

*МКУК «Лузская БИС»
Лузская центральная библиотека им В. А. Меньшикова,
ПЦПИ*



Кому выдается орден Мужества,
и что положено обладателям награды?

г. Луза, 2025

**Кому выдается орден Мужества и что положено обладателям награды?:
буклет / Сост.: Л. И. Гороховская.- Луза: МКУК «Лузская БИС», 2025.- 8с.:
ил.- Текст: непосредственный**

Орден Мужества: за что награждают?



Орден Мужества как государственная награда появился в 1994 году, однако аналог такого почетного знака за личное мужество существовал и при СССР.

*(Орден Мужества
утвержден Указом
Президента РФ от*

02.03.1994 года № 442. В связи с совершенствованием наградной системы принят новый законодательный акт с полным описанием знака, его изображением и концепцией награждения.)

Получить орден может абсолютно любой гражданин вне зависимости от места его проживания и гражданства. Для этого необходимо проявить отвагу, большой героизм в возникшей критической ситуации.

Наиболее распространенными случаями, при которых человек получает этот знак отличия, являются следующие:

- спасение людей, попавших в аварию или находящихся в центре катастроф;
- выполнение служебного долга, что подразумевает опасность для собственной жизни и здоровья;
- доблестное несение службы по защите правопорядка.

Главным условием получения награды является факт того, что гражданин, претендующий на звание кавалера ордена Мужества, не должен совершать в прошлом каких-либо действий, которые могут запятнать его честь или репутацию, а именно:

- быть отстранен от занимаемой воинской должности;
- иметь судебное решение о лишении возможности занимать какую-либо воинскую должность;
- быть под арестом за совершение преступления.

Награду можно только заслужить и получить при представлении к награждению после подписания соответствующего указа Президентом Российской Федерации. При получении ее незаконным путем, гражданам грозит наказание в виде выплаты штрафа в сумме от 80 000 рублей или принудительные работы сроком до 1 года.

Интересно, что данный орден является наиболее массовой наградой в России. По приблизительным данным на сегодняшний день полный список награжденных граждан насчитывает около 10 000 человек.

На заметку! Степеней у ордена нет. Он может вручаться несколько раз одному и тому же лицу. В России известны 4-кратные и один 6-кратный кавалер этой высокой регалии (Уткин Д.В.).

Как выглядит награда?



При разработке данного знака отличия за основу был взят ополченский крест Отечественной войны 1812 года. Изначально предлагался эскиз художника Ухналева с позолоченным орлом. Затем в создании награды принял участие кандидат исторических наук Карнаков. На основе его эскиза Комиссия по государственным наградам и государственной герольдии произвела лепку ордена, который затем был создан на Московском монетном дворе.

На данный момент награда представляет собой равноконечный крест с рельефными лучами и закругленными концами, а также рельефными краями. Расстояние между концами составляет 40 мм. В центре ордена расположен государственный герб Российской Федерации, изображение которого выполнено также рельефно, на

оборотной стороне знака отличия присутствует надпись «Мужество» и номер ордена. Награда присоединяется пятиугольником, колодка обтянута красной шелковой лентой, по краям которой присутствуют полосы белого цвета. Орден изготавливается из серебра.

Правительственную награду носят на левой стороне груди ниже знаков особого отличия – медали Героя РФ, Героя Советского Союза.

На заметку! Иностранцы, проявившие мужество и героизм при спасении российских граждан в чрезвычайной ситуации, могут награждаться Орденом Мужества.

Сколько платят за орден Мужества?

За данный знак отличия положены выплаты и определенные льготы. На данный момент выплаты кавалерам ордена Мужества делятся на два типа – единовременную выплату и выходные пособия при увольнении с госслужбы.

Единовременная выплата

Первая обязательная выплата, которую дают за орден Мужества – это президентская выплата. Подпунктом «г» пункта 1 Указа Президента РФ №765 от 25.07 2006 года было определено право россиян, состоящих на государственной службе, получить единовременную финансовую выплату в течение месяца с момента награждения. Размер подобной выплаты за награждение этим знаком отличия составляет:

- 5 полных окладов для военнослужащих, сотрудников ОВД и прочих органов исполнительной системы Российской Федерации (финансовой, налоговой службы, таможенной службы);
- 5 окладов для прокурорских работников;
- доплата за классный чин работникам Следственного Комитета в размере 5 окладов.

Процесс выдачи выплаты контролируется соответствующими ведомствами. Закон гласит, что награжденные граждане должны получить единовременную выплату, в случае, если они состоят на государственной службе, однако если средства так и не были выданы,

требуется подать в уполномоченный орган рапорт или заявление о необходимости выплаты.

Срок давности по подобным делам всего 3 месяца с момента, как стало известно о нарушении.

Выходное пособие

Еще одним видом выплат для награжденных является выходное пособие при увольнении, которое выдается сотрудникам МВД и военнослужащим. Регулирует данное положение Федеральный Закон № 247 от 19. 07. 2011 года и Федеральный Закон № 306 от 07. 11. 2011 года. Для кавалеров ордена Мужества учитывается квота при выплате такого пособия, которая увеличивает сумму на одно должностное жалование или одно жалованье военнослужащего. Так, сотрудникам, прослужившим менее 20 лет, положено выходное пособие в размере 2-х полных жалований и еще один оклад, а прослужившим 20 лет и более – 7 полных жалований и еще один оклад за присвоение награды.

Какие есть льготы, и как их оформить?

На данный момент специальных социальных льгот подобный почетный знак не дает. Но некоторые граждане могут получить определенные льготы, при условии, что знак отличия был вручен официально, а у награжденного присутствует соответствующий оригинал удостоверения.

На федеральном уровне орден Мужества дает возможность получить звание «Ветеран труда» и все причитающиеся ему льготы. По статье 7 ФЗ № 5 при этом гражданин должен достичь пенсионного возраста и иметь стаж, которого будет достаточно для назначения страховой пенсии по возрасту.

Присутствие выдающегося трудового стажа (больше 35 лет на службе) считается обязательным только в тех случаях, когда это указано в нормативных актах конкретного региона. На данный момент ветераны труда обладают привилегиями практически во всех регионах страны – им положена денежная выплата и полный набор социальных услуг.

Кроме того, данная почетная награда может стать основанием для получения ежемесячной надбавки ЕДВ. Она предназначена для:

- федеральных государственных служащих;
- военнослужащих;
- сотрудников прокуратуры и Следственного Комитета;
- сотрудников таможенных органов РФ;
- для лиц, служащих в нацгвардии РФ и имеющих спецзвания полиции;
- для уволенных граждан с федеральной госслужбы и представленных к награждению в период ее прохождения.

Размер такой компенсации – 5 окладов ежемесячного оклада.

Особые привилегии в соответствии с Приложением к Федеральному Закону № 5 предоставляются лицам, получившим почетный знак отличия за героизм, проявленный в «горячих точках» (например, за Чечню) и признанным ветеранами боевых действий. Такие граждане имеют определенные федеральные и региональные привилегии, указанные в законе, им также доплачивают из регионального бюджета.

Важно помнить, что получатели ордена Мужества 3 степени имеют льготы при получении звания Героя России. При совершении четвертого по счету аналогичного подвига, заслуживающего общественное признание, гражданин может получить разнообразные льготы, соответствующие данному статусу.

Что же касается регионального законодательства, то регионы имеют право на свое усмотрение определять льготы и социальные привилегии для кавалеров данной награды. Однако в большинстве случаев региональный бюджет не предусматривает каких-либо специальных выплат. В некоторых субъектах России кавалеры этого почетного знака освобождаются от выплаты определенного процента коммунальных платежей или же для них реализовано право на льготный проезд в общественном транспорте. Узнать наличие определенных льгот регионального уровня всегда можно в местном подразделении ОСЗН.

Что полагается родственникам, если награда выдана посмертно?



В случае гибели (смерти) награжденного лица, а также в случае награждения его орденом Мужества посмертно единовременное денежное поощрение выплачивается его членам семьи. Сумма поощрения

делится между членами семьи поровну, если за выплатой обратились несколько членов семьи (ч. 2.3, 2.4 ст. 3 Закона от 07.11.2011 N 306-ФЗ; пп. "г" п. 1, п. 3.1 Указа Президента РФ от 25.07.2006 N 765; п. 8 Положения, утв. Указом Президента РФ N 1099).

Если гражданину присуждается награда посмертно, то близким кавалера почетного знака полагаются соответствующие льготы:

- предоставляется возможность получения жилья, если будет доказан факт того, что семья погибшего непосредственно в нем нуждается;
- родителям награжденного посмертно государство дает право на оказание внеочередного медицинского и социального обслуживания;
- семье погибшего предоставляется право на бесплатный поезд к могиле награжденного с обратным билетом, выдаваемым раз в год ежегодно.

Вопросы получения отдельных льгот следует прояснять в социальных службах по месту регистрации, поскольку подобные привилегии не предоставляются в отдельных субъектах России из-за нехватки бюджетных средств.

Информация подготовлена с помощью СПС «КонсультантПлюс»